
Evocare la  un simpozion 
organizat la Câmpulung 

Moldovenesc
Manifestarea s-a desfăşurat în prezenţa 

a peste 100 de persoane, profesori de istorie, 
alţi intelectuali, reprezentanţi ai autorităţilor 
locale, judeţene, personalităţi publice, repre-
zentanţi ai organizatorilor, din partea F.C.E.R 
participând vicepreşedintele, ing. Paul Sch-
wartz, şi  Mirela Aşman, şef de departament.

Obiectivul principal urmărit de simpozion 
a fost de a face cunoscute, pe baza documen-
telor cercetate dar şi a mărturiei supravieţu-
itorilor, viaţa şi acţiunile dr. Traian Popovici  
desfăşurate în contextul politicii discrimina-
torii, rasiste şi antisemite a guvernului Anto-
nescu faţă de evrei, culminând cu deportarea 
populaţiei evreieşti din Bucovina de nord şi de 
sud şi din Basarabia în Transnistria, măsuri 
cunoscute astăzi drept Holocaustul românesc. 
Au fost prezentate de asemenea şi aspecte 
ale Holocaustului european şi consecinţele 
acestuia.

Numai cunoscând trecutul, 
putem păşi în viitor

Vorbind în numele Asociaţiei, prof. Flo-
rian Lehaci a arătat că evenimentul a vizat 
evocarea şi păstrarea memoriei dr. Traian 
Popovici, un erou nu numai pentru evrei ci 
pentru toată lumea. Pentru Tudor Zdrob, 
primarul comunei Fundu Moldovei, dr. Traian 
Popovici a fost un model de toleranţă demn 
de urmat, iar pentru inspectorul de istorie ISJ 
Suceava, Anişor Vasiliu, el a dat dovadă de 
solidaritate umană. Sarcina profesorilor de 
istorie este foarte importantă în formarea tine-
rei generaţii, a mentalului colectiv. Memoria 
colectivă nu trebuie să estompeze ceea ce s-a 
întâmplat în timpul Holocaustului,  a remarcat  
el. Istoria este una singură, cea adevărată, cu 
părţile ei bune şi rele, a subliniat ing. Paul 
Schwartz, vicepreşedintele F.C.E.R., care a 
pledat pentru cunoaşterea acestei istorii şi a 
cerut participanţilor să adune informaţii şi 
despre alte persoane care i-au ajutat pe evrei 
în vremuri de restrişte deoarece este cazul să-i 
lăudăm pe cei care merită. Faptul că Traian 
Popovici a salvat 20.000 de evrei a justifi cat 
acordarea titlului de „Drept între Popoare”, a 
mai arătat Paul Schwartz. În acelaşi spirit a 
vorbit şi E.S. Mariana Valeria Stoica, fostă 
ambasadoare a României în Israel, actual-
mente preşedinta Asociaţiei Culturale de 
Prietenie România-Israel. Mărturia lui Traian 
Popovici dovedeşte cât de difi cil a fost să fi i om 
în perioada evocată, de aceea este de datoria 
noastră să cunoaştem istoria şi să transmitem 
faptele generaţiilor viitoare. Numai  dacă 

recunoaştem trecutul, putem păşi în viitor, a 
spus domnia-sa. Alexandru Florian, directo-
rul executiv al Institutului „Elie Wiesel”, s-a 
referit la iniţiativa prof. Lehaci de a organiza, 
împreună cu Institutul, acest eveniment 
complex şi important, care are un scop bine 
defi nit: nevoia de educaţie a tineretului, de 
cunoaştere şi înţelegere a istoriei.

În cadrul primei părţi a manifestării, Vero-
nica Bârlădeanu, secretara Asociaţiei Cultu-
rale de Prietenie România-Israel, a prezentat 
cartea sa „Martitiriul evreilor din Câmpulung 
Moldovenesc” şi a donat cetăţenilor oraşului 
mai multe exemplare din lucrare.

Mărturii ale 
supravieţuitorilor

Dr. Liviu Beris, Sarina Ionescu şi Oliver 
Lustig, primii doi - supravieţuitori ai Trans-
nistriei, cel de-al treilea - al Auschwitzului, 
au evocat în faţa publicului momentele dra-
matice prin care au trecut în timpul Holo-
caustului. Liviu Beris şi Sarina Ionescu au 
vorbit despre experienţele lor personale, au 
evocat personalitatea lui Traian Popovici şi au 
subliniat necesitatea de a se lupta împotriva 
stereotipurilor, a prejudecăţilor şi de a dezvă-
lui adevărul. Oliver Lustig a extins tematica, 
vorbind despre felul în care a fost lichidată la 
Auschwitz aproape întreaga populaţie evre-
iască din Ungaria şi Transilvania de nord. O 
serie de imagini impresionante  şi dramatice 
au însoţit prezentarea.

Mărturii ale  istoriei
O comunicare incitantă a fost prezentată 

de istoricul dr. Lya Benjamin (Centrul de 
Studiere a Istoriei Evreilor din România). 
Umanismul a fost o trăsătură caracteristică 
a familiei Popovici, deoarece, alături de actul 
de curaj al primarului Cernăuţiului, care a 
reuşit să salveze, într-o primă etapă, 16.000 
dintre cei 50.000 de evrei din oraş, un alt 
membru al familiei a avut aceeaşi atitudine 
de profund umanism. La reluarea deportărilor 
evreilor în 1942, unchiul său, Dori Popovici, a 
protestat într-un memoriu, adresat lui Mihai 
Antonescu, împotriva acestei măsuri pe care 
o numeşte „un act de cea mai josnică ticăloşie, 
de veşnică ruşine” care va avea ca rezultat 
că poporul român „va fi  expus dispreţului 
întregii omeniri” . Prin toate măsurile luate 
împotriva evreilor, „a fost ştirbită demnitatea 
naţională a românilor”, se scrie în memoriu, 
autorul cerând să se renunţe la culpabilizarea 
colectivă a evreilor, iar statul să-i ocrotească 
pe evreii rămaşi. Cercetătoarea a amintit şi 
sfârşitul tragic al lui Dori Popovici, mort în 
închisoarea de la Sighet.

Cu emoţie în glas, prof. Florian Lehaci 
a evocat personalitatea dr. Traian Popo-

vici, fiu al Bucovinei, cu tradiţii umaniste 
şi democratice moştenite din familie, fi u şi 
nepot de preot. Mediul din care se trăgea şi 
educaţia primită au fost factori esenţiali care 
explică comportamentul de mai târziu al 
acestui intelectual român care s-a împotrivit 
nedreptăţilor. A iubit Moldova, Bucovina, de 
aceea a cerut să fi e înmormântat la Fundu 
Moldovei, sub un paltin. Din cauza opoziţiei 
faţă de măsurile lui Antonescu de deportare a 
evreilor, a faptului că a înmânat „autorizaţia 
Popovici” unui număr de aproximativ 20.000 
de evrei, unii români l-au considerat „jidovit”. 
Spre deosebire de generalul Calotescu, care a 
cerut bani pentru a-i scoate pe evrei de pe lista 
deportaţilor, Popovici a procedat din motive 
umanitare. „Azi, avem nevoie de exemple de 
umanitate şi Traian Popovici este  unul dintre 
ele“, şi-a încheiat cuvântarea preşedintele 
Asociaţiei „Traian Popovici”

Copiii, victime inocente 
ale Holocaustului

Sub titlul „Holocaustul şi copiii”, cerce-
tătoarea dr. Gina Pană a zugrăvit o imagine 
cutremurătoare a Holocaustului: tragedia 
copiiilor, victime ale antisemitismului şi ale 
celorlalte măsuri luate împotriva evreilor, 
inclusiv deportarea în Transnistria. Cerce-
tările au atestat  faptul că ei au fost printre 
primele victime ale pogromurilor din Dorohoi, 
Bucureşti, Iaşi iar, în cadrul deportărilor, 
a murit un număr foarte mare de copii. De 
asemenea,foarte mulţi au rămas orfani, a 
arătat cercetătoarea.

În comunicarea „Mărturia lui Meir Shai”, 
Adrian Ciofl âncă, cercetător ştiinţifi c la In-
stitutul de Istorie „A. D. Xenopol” din Iaşi, 
a prezentat pe un alt „Drept între Popoare”: 
pictorul de biserici George Rusu, care a sal-
vat la Cernăuţi familia Shai, ascunzând-o 
în pivniţele Mitropoliei, cu acordul tacit 
al mitropolitului de-atunci, Tit Simedrea.  
„Evreii uitaţi din Transnistria”, cartea al 
cărei autor este psihologul american Cora 
Schwartz, a fost o relatare plină de tristeţe 
despre câţiva supravieţuitori ai Transnistri-
ei, abandonaţi, care şi-au continuat viaţa în 
locurile unde au fost deportaţi şi care astăzi 
sunt bătrâni, bolnavi şi săraci. Împreună cu 
soţul ei, Rudi Schwartz, de asemenea de-
portat în Transnistria, autoarea şi-a asumat 
ajutorarea acestora, angajament pe care 
continuă să-l respecte chiar şi după dispariţia 
tovarăşului ei de viaţă.

Intoleranţa trebuie 
eliminată

În luările lor de cuvânt, cei prezenţi la 
acest eveniment şi-au exprimat opiniile 
legate de subiectele abordate. Constantin 
Bolboacă, profesor de istorie care a predat 
şi cursul despre Holocaust, a apreciat  că în 
general românii nu sunt intoleranţi, au con-
vieţuit paşnic cu evreii, au învăţat unii de la 
alţii iar ceea ce s-a întâmplat cu ei s-a datorat 
condiţiilor excepţionale de război. Deşi are o 
oarecare stimă pentru mareşalul Antonescu, 
fapt este că acesta a făcut greşeli în ceea ce 
priveşte Holocaustul, a afi rmat vorbitorul. El 
a recunoscut că a învăţat enorm din exemplul 
lui Traian Popovici. Din păcate, a conchis prof. 
Bolboacă, sechelele istoriei ne marchează 
şi acum. Sergiu Macovei, pastorul Bisericii 
Adventiste din Câmpulung Moldovenesc, a 
subliniat că a luptat mult împotriva intole-
ranţei, în condiţiile în care „astăzi trăim într-o 
societate intolerantă”. Traian Popovici a făcut 
mult în această privinţă. Oare ce ar trebui să 

facă societatea de astăzi ca să elimine into-
leranţa, s-a întrebat vorbitorul. Dr. Stelian 
Regan, medicul comunităţii evreilor din Câm-
pulung, a ridicat problema necesităţii de a se 
lupta împotriva uitării, fi ind vorba nu numai 
despre evrei, ci despre toţi cei care au suferit. 
Domnia-sa a mulţumit pentru organizarea 
acestui eveniment. Apreciind că Traian şi Dori 
Popovici reprezintă un brand pentru această 
zonă ţării, devin interesante cercetătile care 
s-au făcut de-alungul timpului aici, a declarat 
etnosociolog dr. Hary Kuller, care a arătat 
că, începând cu Dimitrie Gusti, regiunea a 
fost studiată de mai multe echipe de socio-
logi. Rezultatele acestor cercetări conturează 
condiţiile care explică apariţia unui Traian 
Popovici. Evocarea celor doi Popovici este, 
de fapt, o evocare despre Bucovina, Moldova, 
Câmpulung şi Fundu Moldovei, a conchis vor-
bitorul.  Ing. Paul Schwartz a atras atenţia că, 
în ceea ce priveşte abordarea lui Antonescu, 
istoricii trebuie să ţină cont de două aspecte: 
au murit foarte mulţi tineri români într-un 
război fără speranţă şi comunismul este  o 
urmare a politicii lui Antonescu.

În încheierea manifestării, Alexandru 
Florian a subliniat semnificaţia educativă 
a evenimentului, al cărui mesaj este să ne 
cunoaştem vecinii, să comunicăm, să-i înţele-
gem. În acelaşi timp, este necesar să învăţăm 
despre Holocaust şi  să înţelegem ce şi de ce 
a avut loc.

Cu prilejul simpozionului, Liviu Beris şi 
Oliver Lustig s-au întâlnit cu elevii din clasele 
superioare ale liceului local, au ţinut scurte 
prelegeri despre Holocaust şi au răspuns la 
întrebările puse de adolescenţi.

Bustul lui Traian Popovici – 
înălţat în faţa şcolii care-i 

poartă numele
Nici măcar ploaia rece, care nu a vrut să 

înceteze toată după amiza, nu i-a alungat pe 
sutele de locuitori ai comunei Fundu Moldo-
vei, personalităţile reprezentând Ministerul 
Culturii şi Cultelor, autorităţile centrale, jude-
ţene şi locale, invitaţii la simpozion, de la cele 
trei momente solemne de după simpozion: 
depunerea de coroane de fl ori la mormântul 
lui Traian Popovici, care odihneşte, aşa cum 
şi-a dorit, în această comună, inaugurarea 
bustului său şi conferirea numelui său uneia 
dintre şcolile din comună. Inaugurarea mo-
numentului a fost prilejul pentru ca Virgil 

Ştefan Niţulescu, secretar general al Ministe-
rului Culturii şi Cultelor (sponsor principal al 
monumentului), subprefect Angela Zamjan, 
ing. Paul Schwartz, vicepreşedintele F.C.E.R., 
prof.Florian Lehaci, preşedintele Asociaţiei  
„Traian Popovici”, să-şi exprime satisfacţia 
pentru eforturile făcute de comunitate în ve-
derea eternizării chipului şi memoriei acestui 
mare patriot şi a scoaterii din nou în relief 
a rolului jucat de Traian Popovici în acele 
vremuri tulburi. Aşa cum a afirmat Virgil 
Ştefan Niţulescu, el „s-a purtat normal într-o 
perioadă anormală, şi-a păstrat integritatea 
şi umanismul. Ne putem mândri cu cei care 
atunci au rămas oameni”, a spus domnia sa.

EVA GALAMBOS

Dr. Traian Popovici este unul dintre cei 
59 de „Drepţi între Popoare” din România. 
Actele sale de curaj, prin care a reuşit să 
salveze de o moarte sigură aproape 20.000 
de evrei din Cernăuţi, al cărui primar a fost 
între 1941-1942, sunt cunoscute de multă 
vreme de aceştia. Asociaţia pentru Educaţie, 
Democraţie şi Toleranţă „Traian Popovici” 
din Fundu Moldovei, locul său de odihnă 
veşnică, căreia i s-au alăturat Institutul 
Naţional pentru Studierea Holocaustului din 
România „Elie Wiesel”, F.C.E.R., A.E.R.V.H., 
Asociaţia Culturală de Prietenie  România-
Israel, Ministerul Culturii şi Cultelor, alte 
organizaţii culturale din zonă, precum şi nu-
meroşi sponsori locali, au organizat, în ziua 
de 18 octombrie a.c., un şir de manifestări 
prin care memoria dr-ului Traian Popovici a 
intrat în inima noastră. 

T R A I A N  P O P O V I C I 
în memoria şi în inima noastră 

Prin grija celor care se mândresc cu el şi a celor pe care i-a salvat
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Aproape 250.000 de evrei din Basarabia şi Bucovina de nord, foarte mulţi şi din localităţile 
din dreapta Prutului, şi-au pierdut viaţa pe drumurile disperante şi în lagărele de deportaţi 
din Transnistria. Numele lor rareori este pomenit şi rareori înscris în lista martirilor evrei ucişi 
fără vreo vină. Au existat, desigur şi mulţi oameni de bine, fi i şi fi ice ale României de atunci, 
care s-au străduit să salveze măcar o parte din compatrioţii lor evrei.

Cu ocazia comemorării Zilei Holocaustului din anul acesta, 9 octombrie 2008, F.C.E.R. şi 
Centrul pentru Studierea Istoriei Evreilor din România au editat o lucrare memorabilă, Dem-
nitate în vremuri de restrişte, închinată acestor oameni de bine şi generozităţii lor: Viorica 
Agarici, Regina Mamă Elena şi atâţi ofi ţeri, ca Sabin Motora, care au întors din Transnistria 
copiii orfani ai deportaţilor, ba chiar până şi pe deţinuţii lagărului de la Vapniarka. Revista 
noastră a închinat, de curând, două pagini întregi memoriei acestor oameni de bine, de 
neuitat pentru noi. În acelaşi spirit, Asociaţia Evreilor din România Victime ale Holocaustului 
s-a hotărât să înalţe un bust, întru cinstirea fostului primar al Cernăuţiului, Traian Popovici, 
care s-a străduit să salveze cu riscul vieţii, 20.000 de evrei cernăuţeni. Ministerul Culturii şi 
Cultelor a contribuit la această acţiune cu o importantă donaţie. Banii nu au fost sufi cienţi... 
dar s-au găsit prestigioşi concetăţeni români care, păstrând anonimatul gestului lor, au ho-
tărât să contribuie la acţiunea de rememorare prin timp a celui care a fost Traian Popovici, 
cu o însemnată subvenţie. Bustul a fost amplasat în faţa Şcolii din satul natal al lui Popovici. 
Fusese dorinţa lui de a fi  înmormântat acolo. Şi a noastră de a nu-l uita niciodată.




